

HERALDO OBRERO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.
Idem id. trimestre 0,75 »
Número suelto: 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

LA CRISIS DE TRABAJO

Lo mismo que ayer

Hace un año, por esta misma época, la Casa del Pueblo funcionaba activamente, por conducto de los presidentes de las sociedades que la integran, para recabar de las autoridades y organismos oficiales solución a la crisis de trabajo y al problema de las subsistencias.

Más de dos meses estuvo en actividad constante aquella honrada comisión, en sucesivas idas y venidas visitando al alcalde, al gobernador, presidente de la Diputación, al ministro de la Gobernación y al presidente del Consejo de ministros.

Sin embargo de esto y de las cariñosas y atentas acogidas que nos dispensaban aquellos ilustres representantes del pueblo y a pesar de las sinceras promesas que nuestros oídos escucharon, la crisis de trabajo tuvo su solución cuando los días alargaron y fueron promoviéndose obras particulares.

El problema de las subsistencias tampoco tuvo solución favorable para el pueblo; éstas siguieron encareciéndose sin que mediaran gestiones oficiales que lo prohibieran, ó cuando menos, lo aquilataran y hubo el pueblo de tomarse la justicia por su mano y entonces surgieron los ayes y las lamentaciones; entonces se encarceló á unas cuantas personas honradas, pero se marcharon aburridos como inservibles el alcalde y el gobernador, y el pan se comió más barato y se dió un ejemplo de virilidad y energía á cuantos se proponían divertirse á costa del desdichado pueblo toledano.

Hoy estamos igual que entonces; la crisis de trabajo se acentúa, el hambre cunde amenazador; las subsistencias están caras y son malas y las autoridades, como entonces, impasibles.

Ni las promesas de los primeros momentos ni las lamentaciones del apoteosis sirvieron de nada á los elementos políticos, á los monopolizadores de la administración del vecindario.

Pasó el turbión, que dicen ellos, y

no se volvió á ocupar nadie del asunto hasta que surge de nuevo el dilema y vuelven las idas y venidas de los trabajadores en demanda de trabajo y del abaratamiento de las subsistencias

¿Qué han hecho esos elementos políticos, que tanto cacarean como defensores del obrero en el trascurso de un año y ante las continuas advertencias que tenemos hechas públicamente de que la situación del trabajador amenazaba agravarse con caracteres alarmantes á medida que el invierno se acercara?

¿Se han preocupado ni poco ni mucho del particular?

Veán, pues, ahora los obreros que pasan hambre los resultados de llevar á regir los destinos del pueblo á políticos que sólo se preocupan de medrar moral y materialmente á costa de aquellas incultas gentes que hoy son las primeras en sufrir las consecuencias.

Ahora bien, si los políticos colocan á la clase trabajadora en una situación difícil, nosotros creemos que la clase trabajadora no debe mendigar; la clase obrera tiene tanto derecho á la vida como el que más y no debe extender su mano en demanda de una limosna quien tiene un perfectísimo derecho á exigir y no suplicar aquello que le pertenece; primero porque suplicando sólo habrá de sacar lo que sacó el pasado año la comisión que por espacio de dos meses estuvo constantemente con la gorra en la mano, saboreando hipócritas sonrisas y falsas promesas y segundo porque con las visitas á los despachos oficiales los pequenuelos que perecen de hambre y de miseria no encuentran alivio á su desgracia.

Dadas las circunstancias por que atravesamos, el obrero no debe pedir debe exigir, porque á burro lerdo arriero loco.

De la campaña de sensatez y comedimiento realizada el pasado año por la Casa del Pueblo únicamente se consiguió el prestigio moral que todos los elementos sensatos é imparciales hubieron de reconocer, pero en el orden material no pudo ser más estéril la labor.

Por eso creemos hoy que es necesario imponerse, porque la parte mo-

ral, para que resulte completa, ha de ir hermanada con la material; la moralidad está demostrado que no alimenta el estómago, que es al que hay que atender primero.

Todos los toledanos, sin distinción de ideas ni matices, pueden comunicarnos cuantas denuncias, quejas y proposiciones deseen hacer públicas, en la seguridad que han de ser atendidos.

CONTRA UNA COACCIÓN

PROTESTA DIGNA

Aranjuez, 3.—Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche un mitin organizado por las minorías obrera y republicana del Ayuntamiento, para dar cuenta de su gestión municipal y de su retirada del Concejo, como protesta contra la presencia en el salón de sesiones de un sargento y un número de la guardia civil, que se apostaron en el lugar reservado á los concejales.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Ramos, Irediaga y Mancebo, de la Agrupación socialista madrileña, que fué muy aplaudido.

Acordóse transmitir á la primera autoridad de la provincia el acuerdo de no volver al Ayuntamiento en tanto persista la coacción de la fuerza pública y protestar contra ella.

En el mitin hubo gran entusiasmo.—**González.**

¿SOMOS PERIÓDICO?

Hemos leído en algunos colegas locales la noticia de haberse celebrado un banquete ó comida íntima en honor de un periodista toledano y que al acto asistió representación de todos los periódicos locales.

No sabemos si los queridos compañeros nos conceptuarán como periódico, aunque por las trazas nos parece que no.

Desde luego no hubiéramos hecho objeción alguna si sólo se hubiera hablado de periodistas, porque en cuanto á ese calificativo nos conceptuamos exentos, pues siempre consideramos que para ostentar *cédula periodística* de undécima clase, tan siquiera, eran preci-

sas especiales condiciones de intelectualidad que nosotros no nos podemos atribuir.

Pero negarnos el concepto de periódico nos parece un poco injusto; que el nuestro sea el más insignificante, el más modesto y el peor escrito, no puede llevarle del concepto de periódico.

Decimos esto porque HERALDO OBRERO no tuvo representación en el acto de referencia, aunque ello obedeciera a causas ajenas a su voluntad y principalmente a ignorar la celebración de la fiesta y el carácter que ésta habría de tener, pues de otro modo, si no en persona porque este día nos hubiera sido imposible asistir, por escrito hubiéramos enviado nuestra representación; somos amantes del compañerismo y la fraternidad entre los hombres y no habíamos de ser en este caso la nota discordante.

Tenemos mucho gusto en enviar nuestra adhesión al Sr. Garcés, aunque sea en correo retrasado, pero al mismo tiempo recordamos a los queridos colegas que todas las semanas reciben el más pequeño e insignificante periódico, pero periódico al fin; todos tenemos derecho a la vida chicos y grandes.

La Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo es la sociedad de Socorros mutuos más conveniente y ventajosa de todos para los obreros.
Cuota semanal 30 céntimos.

NUESTRA PROPAGANDA

OTRO MITIN EN MOCEJÓN

A instancias de la Sociedad recientemente constituida en el inmediato pueblo de Mocejón, la Casa del Pueblo envió a aquella villa, el pasado día 2, a los compañeros Ortega, Alonso y Cabello con el fin de celebrar una reunión pública de propaganda societaria y encauzar la marcha de aquel ya importante organismo proletario.

Dedicaron los compañeros dichos la mañana a los trabajos de secretaría y administración y por la tarde a la propaganda oral en el mitin.

Presidió el acto la junta directiva de la sociedad de Mocejón y el Consejo de Administración de la Sociedad de Magán.

Además de nuestros compañeros hizo uso de la palabra el compañero Hilario Díaz, presidente de la Sociedad de obreros agricultores de Magán, quien estuvo afortunadísimo y a quien todos aplaudieron y felicitaron.

También los compañeros de Toledo fueron muy aplaudidos, llegando, por complacer al auditorio, a extenderse en sus discursos hasta las últimas horas de la tarde.

Los temas tratados por los oradores fueron, como el objeto del acto indicaba, propaganda societaria.

El acto resultó hermoso, tanto por la concurrencia como por el entusiasmo reinante entre aquellos humildes trabajadores.

En un mes próximamente que llevan puestos de acuerdo, ya han establecido su domicilio social dotado de todos los enseres necesarios y en cuya puerta se destaca, con grandes caracteres, un rótulo que dice «Centro Obrero» bajo el cual se cobijan ya cerca de 150 adheridos, sin perjuicio de que a diario engrosan las listas de socios con verdadera fe y entusiasmo.

Nuestra enhorabuena a los compañeros trabajadores de Mocejón.

LABOR DE NUESTRO CONCEJAL

TRES MOCIONES PRESENTADAS

En la última sesión municipal nuestro compañero Félix Fernández presentó tres mociones a la consideración de la Corporación municipal.

En una se solicita que los defraudadores y adulteradores de los artículos de primera necesidad sean castigados con multas de 5, 25 y 50 pesetas respectivamente según las reincidencias, y que se den a la Prensa los nombres de aquellos para que ésta los haga públicos y pueda el vecindario saber de quiénes tiene que ponerse a salvo para no ser intoxicado ó robado; y agrega la moción que caso de sucesivas reincidencias se transmitan las correspondientes denuncias a las autoridades superiores que deban entender en la represión de tales abusos.

La segunda se refiere a la conveniencia de reparar el pavimento de algunas calles de las Covachuelas y Antequeruela por considerarlo de imprescindible necesidad para los vecinos de aquellas barriadas y cuantas personas tengan que transitar por aquellas calles.

Y la tercera se refiere al proyecto de hacer un tendido ó instalación de acera entre el puente de Alcántara a la estación del ferrocarril.

COSAS DE LA VIDA

Guisasola y Carlos III

Há unos días que se firmó un R. D. nombrado Canciller de la Orden de Carlos III a Guisasola.

Carlos III, hijo de Felipe V y de su segunda mujer Isabel de Farnesio, fué un rey de los que dejan grata memoria en el pueblo que gobiernan y sus hechos perduran en la Historia para veneración de de las generaciones y ejemplo de muchas de su alcurnia.

Carlos III fomentó la Agricultura, la Industria y el Comercio, siendo un decidido protector de los pequeños terratenientes, y de las clases de más baja esfera social.

Se acreditó más como hombre de

talento conocedor de los parásitos de su pueblo, decretando la expulsión de todos los jesuitas de España por ver que todos los males y trastornos que en ella se decían eran motivados por tales gentes.

Los edificios que abandonaron los dedicó a hospitales y escuelas menos algunos que reservó para correccionales de sacerdotes díscolos.

Con el Papa se las mantuvo tiesas tanto que el Vaticano no tuvo más remedio que acatar sus disposiciones en vista de que el rey no concedía importancia a ciertas reclamaciones.

Este monarca elevó la moral pública y durante su reinado limpió el País de jesuitas y fanatismo, España floreció pujante en todos sentidos.

Pues bien, el señor Cardenal ha sido nombrado Canciller de la Orden de este rey no obramiento que ha aceptado suponemos que por la pompa que representa, aunque su misión en la tierra sea harto humilde, pues porque sea de las mismas ideas que Carlos III, creemos que no.

¡Oh ironía!

La Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo tiene montado perfectamente los servicios médico, farmacéuticos, práticos, comadrona, enterramientos y socorros en metálico.

Cuota semanal 30 céntimos.

EL DULCE MINISTERIAL

¡3.000 CANDIDATOS!

Así como suena 3.000 candidatos aspiran a ser diputados y senadores.

¡Tres mil hombres que quieren sacrificarse en aras de la patria!

Es admirable.

Ante esa plaga que ha caído sobre el Gobierno, éste no puede ocuparse de otras cosas que de aventar esas moscas del panal de lo inviolable.

La amenaza de que las naciones extranjeras han de llevarse los brazos productores de España no interesa.

Y de que esa recluta que ha empezado en Barcelona y seguirá por las demás provincias, se llevará los hombres más útiles, los más fuertes, los mejor preparados, los más aptos, y en España dejara los huesos aprovechables, con lo cual se harían imperiosamente más sensible para nuestra patria es ya indudable.

Pero ese problema importa poco, lo que importa a esos 3.000 aspirantes a padres de la patria es ostentar la investidura de diputados, sin tener en cuenta que no hay sitio ni escaños para todos.

Y pensar que de esos 3.000 aspirantes el noventa y nueve por ciento no dicen luego esta boca es mía y apenas si saben leer y escribir!

¡Qué sarcasmo! ¡Así está España!

**¿RÉGIMEN LIBERAL
Ó RÉGIMEN INQUISITORIAL?**

El Eco, en elogio al régimen liberal, alardea de las ventajas y frutos que recogen los pueblos en cuanto un alcalde del partido toma posesión y empieza á funcionar, y pone como ejemplo al de Madridesjos.

Estimado compañero: el régimen liberal donde está dando patentes pruebas de liberalismo, es en Argés, Calera y Magan; en estos pueblos es donde los alcaldes liberales imponen multas á los obreros por no descubrirse ante ellos; donde el reloj de la villa se adelanta por la mañana y se atrasa por la tarde para hacer mas larga la jornada de trabajo al obrero; donde se sitia á los industriales por hambre por no aceptar repartos ignominiosos; donde se prohíbe a un obrero hablar a sus compañeros de sociedad hasta en privado; donde en plena sesión se habla del modo de deshacer una sociedad obrera legalmente constituida; donde se le dice á un obrero que se marche del pueblo al extranjero, antes de que se le quite de enmedio de otro modo, por el solo hecho de apuntar la conveniencia de formar asociación á varios compañeros; donde se niega la beneficencia á aquellas familias cuyos cabezas no se prestan á ser viles ejemplares del más ignominioso servilismo; donde, en fin, para trabajar en obras del Municipio, como es el arreglo de las calles, se llevan obreros forasteros mientras los del pueblo se mueren de hambre, en venganza á haber cometido el grave delito de dar un paso hacia la libertad, constituyendo una asociación obrera.

¿Es esto propio de un régimen liberal, señores de *El Eco* ó de un régimen inquisitorial?

¿Autoriza este proceder ese programa democrático de que tanto alardean los liberales?

Pues sí, como creemos están estos procedimientos en pugna con los principios de libertad que ustedes dicen defender. ¿Cómo no levantan su voz contra tales desmanes que tanto desdoran el prestigio político de sus patrocinados?

Hay que hacer justicia y predicar con el ejemplo, y esto se impone antes en la casa propia que en la ajena, para eso, para dar ejemplo.

COSAS DEL DÍA

Expresión del patriotismo de nuestros patriotas.

La *Gaceta* publica los resúmenes estadísticos de los pagos líquidos verificados en el pasado año.

En la acción en Marruecos se han gastado 143.950.703 pesetas.

Marruecos es una solución para reducidos número de negociantes y personas de determinadas categorías sociales.

A dar satisfacciones materiales á estos favorecidos de la suerte se han sacrificado más de **ciento cuarenta y tres millones.**

¿Sería tan grande la falta de trabajo y la carestía de la vida si se hubiesen aplicado á fomentar la producción nacional?

¿Verdad que falta trabajo?

¿Verdad que la vida está cara?

Esto en unos hogares...

¿Que en otros. .!

Por ejemplo, en el Banco de España hay nada más que esta representación de riqueza.

En oro, 891 millones.

En plata, 760 millones.

En cuentas corrientes, 735 millones.

Esta riqueza acumulada es de los ricos.

Pero es el producto del trabajo de los trabajadores.

Y éstos en gran número no pueden ni trabajar ni comer.

Y los partidos burgueses quieren perpetuar esta vida social presente tan miserable.

TEATRO DE ROJAS

Sigue actuando la compañía de zarzuela que anunciábamos en nuestro anterior número, en el Teatro de Rojas.

Según nuestras referencias, han sido bien interpretados *Molinos de Viento* y *Cadetes de la Reina*.

De otras obras no hemos oído de hablar.

Para esta noche se anuncia *Casta Susana*.

La Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo cuenta con una clínica-consultorio montada con todos los adelantos modernos más aconsejados por la ciencia y la higiene.

Consulta diaria para los socios y sus familias, de doce á una de la mañana.

SANGRIAS SUELTAS

El cardenal Guisasola no está conforme con que los maestros se constituyan en sociedad para hacer valer sus derechos, «porque no le conviene al País».

Que se sigan muriendo de hambre en los rincones de las aldeas, no le importa al cardenal ni al País, pero que se asocien eso sí le preocupa al purpurado.

¿Porque no le conviene al País ó á su eminencia reverendísima?

Duró poco lo bueno; nuestros ediles no han respetado ni el adagio que dice: *La justicia de Enero es muy rigurosa.*

No han podido resistir todo el mes de Enero; la última sesión del mes que se reputa como de justicia rigurosa, ha tenido que ser suspendida por falta de número.

En este día los obreros sin trabajo re-

corrieron las calles por grupos en demanda de ocupación, haciendo ostensible el conflicto económico que les agobia y los ediles se apresuraron á reunirse en *cónclave* para estudiar el medio de resolver el conflicto del hambre...

Es lo que dirían los ilustre varones: Si hay hambre yo no lo tengo, que es lo que podía interesarme, porque si soy concejal no es por la confianza que inspiró á esos obreros mi persona, sino por las cinco pesetas que me costó cada voto, con la adición del cigarrito puro....

De modo que hoy que se acuerden de aquella otra frase que dice: *Hoy puro y mañana...*

Mañana hambre.

Dice un estimado colega que el alcalde de Toledo atiende con solicitud todos los ruegos que se le hacen.

Será con el colega con quien proceda así, pues nosotros no hemos hecho más que uno, referente á la Calle denominada Cruz Verde, y no hemos visto la solicitud administrativa.

Porque no nos parece justo que paguen aquellos vecinos la mala voluntad que nos tenga el señor alcalde á nosotros que vivimos á la parte opuesta del sitio de referencia.

Algunos romanonistas se han molestado con nosotros porque los hemos discutido su proceder como políticos, hasta el punto de negarnos el saludo.

Caramba con los romanonistas, no decirnos *abur* cuando nos encuentran por la calle. Vamos á tener que aligerarnos una recomendación para Romanones á fin de que depongan su aptitud para con nosotros.

Porque de lo contrario nos auguramos una enfermedad...

Advertencias

Todos los señores suscriptores de este periódico que noten alguna deficiencia en el reparto deben pasar aviso á esta administración á fin de subsanar el defecto.

Los compañeros que aún no hayan satisfecho el importe de la suscripción, pueden pasar á esta administración á hacer efectivo dicho pago, á fin de armonizar la marcha administrativa debidamente.

Los suscriptores de fuera, pueden enviar su importe en sellos decorreos.

NOTICIAS

Agradecemos la atención que ha tenido para con nosotros la sociedad de seguros contra incendios *La Toledana*, enviándonos la Memoria anual aprobada últimamente por la Junta de Gobierno de mencionada sociedad.

Imprenta de Ramírez, Terzillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracóllilo, kilo, 5,50, Maka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

ALFARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

Nicolás Peñalver y Roldán

PRACTICANTE EN MEDICINA Y CIRUJIA

Gigantones, 5, principal

FERRETERIA Y QUINCALLA

DE

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garajoso de la Vega, 16, Teléfono, 121

DROGUERIA Y PERFUMERIA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Brutes)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA

ofrece al público millares y millares de gorras de ricos tricores, de alta fantasía, á precios más baratos que ninguna otra casa.

Calle Venancio González, 12, Toledo

VENTAS Á PLAZOS

DE

Tegidos, sastrería, géneros de punto, colchones y muebles

A. HUERTAS

Calle Nueva, 4 y 6.—TOLEDO

FRANCISCO MARTINEZ

HOJALATERO Y VIDRIERO

Bajada del Corral de Don Diego, núm. 3.

TOLEDO

EMILIO JAUREGUI CIRUJANO DENTISTA

CONSULTA: DE 10 Á 1 Y DE 4 Á 7.

70 y 72—Comercio—70 y 72

TOLEDO

GRAN FABRICA DE NAZAPÁN Y CONSERVAS

DE

Francisco Martínez

Especialidad de la casa, la preparación de los albaricoques.

Santo Tomás, 17

Materiales de Construcción

INSTITUTO, 3.—Telf. 189

TOLEDO

Juan de Castro Mesía

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de materiales de Construcción, como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosín hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES